

# 众星“湘”约，乒超联赛今起“战长沙”

## 樊振东、王楚钦、许昕都来了！15支俱乐部在中南大学体育馆展开第一阶段循环赛

三湘都市报12月11日讯 樊振东、王楚钦、孙颖莎、许昕、林诗栋等备受球迷喜爱的顶尖乒乓球球员来长参赛……12月12日至16日，2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛第一阶段比赛将在长沙中南大学体育馆进行。目前，参赛的15支俱乐部陆续抵达长沙，11日，有球迷称见到许昕、樊振东、王楚钦等人从酒店前往场馆进行适应性训练。



扫码看视频

### 名将阵容让比赛增添更多看点

2024乒超联赛共有9支男队和6支女队参加。比赛分为两个阶段，12月12日至12月16日为第一阶段循环赛，每天安排两个单元的比赛，时间分别为11时和19时开始，比赛地点为长沙中南大学体育馆。比赛采用单循环赛制，每一支队伍都有机会与其他队伍交锋，排名前4的俱乐部将晋级于12月30日至2025年1月1日在上海举行的第二阶段总决赛，继续向冠军发起冲击。

据2024赛季中国乒超联赛注册参赛名单显示，马龙、樊振东、王楚钦、林诗栋、林高远、梁靖崑、孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈幸同等国乒主力队员悉数在列，老将许昕也在名单当中。此外，还有林昀儒、黄镇廷、安宰贤、松岛辉空、吴咏琳、木原美悠等外协会实力选手报名。从目前的情况来看，马龙因为要参加老瓦杯将缺席第一阶段的比赛。

在这些参赛选手中，樊振东的参赛无疑最吸引眼球。自巴黎奥运会获得大满贯后，樊振东除了在10月的全锦赛上亮相外，没有出战任何其他赛事。此次他现身长沙，积极备战乒超联赛，他的回归，无疑让球迷们激动不已，也为比赛增添了更多看点。

### 已抵达长沙的球员正在拉练

从参赛阵容来看，女子团体最大的夺冠热门为山东鲁能，拥有国乒五朵金花中的王曼昱、陈幸同，外加钱天一、范思琦、徐奕，实力强劲。上届冠军深圳大学也不容小觑，虽然较去年少了奥运单打冠军陈梦，但她们还拥有世界排名第一的奥运单打亚军孙颖莎、混合团体世界杯冠军蒯曼、乒坛新星覃予萱以及中国香港球员吴咏琳。

男子团体最大的夺冠热门为山东魏桥，他们拥有世界排名第一的王楚钦、世界排名第五的梁靖崑以及中国台北名将林昀儒。上海地产集团同样不可小觑，樊振东的回归，加上许昕、周恺等球星，他们同样是男团冠军的有力争夺者。

从12月10日开始，有球迷陆续表示已经见到许昕抵达长沙黄花国际机场，樊振东已在中南大学体育馆展开适应性训练，王楚钦也于11日零时左右抵达长沙。11日，已抵达长沙的部分俱乐部球员已前往比赛场馆进行适应性训练。 ■文/视频 全媒体记者 叶竹

### 链接

#### 12月12日至16日 长沙地铁全线网延长运营1小时

记者从长沙地铁获悉，为配合2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛第一阶段赛事工作，12月12日至12月16日，长沙地铁全线网将延长运营至24:00（其中3号线红桥—湘潭北站区段延长运营至23:00）。赛事期间，3号线中南大学站将根据客流情况在进站高峰期实施3、4号口只进不出，请广大乘客根据车站指引有序进出站。如需帮助，可联系现场工作人员或拨打长沙地铁24小时客服热线0731—86850000。

■三湘都市报全媒体记者 王翊玮



扫码看视频



不少人围在宝宁泉打水。

## 宝宁泉：深嵌于山林，因谷王朱穗得名

12月11日早晨，记者前往长沙市湘江新区望岳街道谷峰村的谷山寻访宝宁泉，去谷山首先会经过位于山脚的宝宁寺，自宝宁寺右侧的小道往上转过三个大弯，就会看见一口水井，深嵌于山谷中，这便是宝宁泉。

### 宝宁泉：老井换上了“新衣”

宝宁泉位于谷山之腰，经过20分钟的跋涉，记者见到了宝宁泉，层叠绿叶之下，隐约露出一口方井。“我很小的时候，村里人都在这打水。”谷峰村总支部委员彭首说，据他介绍，数十年前的宝宁泉不仅是生命之泉，也是只有谷峰村周边村民才知道的“世外桃源”。与如今铺着平整干净石砖的宝宁泉不一样，那时的古井略显简陋，“全靠我们村民自发维护，井周围都是崎岖泥泞的泥巴路和凹凸不平的青石板路，一旦碰上下雨，常常是一脚泥和一脚灰”。

2024年6月，在长沙市文旅广体局的支持下，谷峰村村委会启动了宝宁泉修缮工作，经过清淤、防漏、加固、绿化和美化，增设了照明设施、安全设施等，老井换上了“新衣”。

### 水好喝：古井的客人越来越多

近年来，前来谷山徒步的人逐渐增加，到宝宁寺礼佛的人也越来越多，谷峰村走进了大众视野，越来越热闹，宝宁泉也迎来了无数慕名而来的打水人。

“我从2019年开始就来这打水了，基本上三四天就会来一次。”家住长沙市望城区的杨焱驰介绍，5年前她听朋友说宝宁泉水质很好，喝起来口感极佳，试

着打了一桶水回家。年幼的孙子喝了泉水后，不乐意再喝自来水，她便养成了定期来打水的习惯。

打水的人越来越多，原本平静的谷山宝宁泉热闹起来。村民们告诉记者，假日天气好时，上山的路人流不息。“平时管理、维护山林和古井周边环境，都是靠我们村民。很多人都会自发上山拾起垃圾，不仅给我们自己，也给慕名前来打水的人创造一个好的环境。”

长沙市公交集团322路公交车司机梁师傅告诉记者，今年4月，322路公交车通到了谷山之上，开到了宝宁寺，“现在宝宁寺、宝宁泉很受欢迎，经常有人提着水桶，坐公交车来宝宁泉打水”。有了便捷的交通，谷山中的宝宁泉也将迎来更多客人。

### 有故事：明朝谷王曾常饮宝宁泉

谷王朱穗为朱元璋第十九子，1402年，被徙封长沙。相传谷王心地善良，为老百姓办了许多好事，在百姓中有威望。朱元璋死后，其第四子朱棣政变，派金甲将军兄弟三人诛杀藩王。3位将军不愿杀害谷王，刎颈自杀。谷王将三位将军就地安葬，并在他们的墓前搭建茅草庵，削发为僧，不问世事。

因草庵附近有一口清澈的泉水，朱穗便在此处修建一口井，后人为纪念谷王，把山中的最高峰起名为谷王峰，并把朱穗常用的井命名为宝宁泉。对于朱穗的评价，历史上众说纷纭，谷峰村却一直口口相传其美名。

由于历史原因及自然因素影响，原本的宝宁泉早已不复存在。而在谷山步道旁，有一口老井，井水清澈甘甜，传为“宝宁泉”，这才是如今的宝宁泉。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋



## 袁隆平鞋印雕塑完成数字化存档



扫码看视频

### 《袁隆平先生鞋印》的雕塑。

我现在手上拿着的就是《袁隆平先生鞋印》的雕塑，我要带着它去芒果数智，进行扫描，这样就能把鞋印以三维信息的形式存储起来，形成数字化的档案，便于后续展示和传播。

这个扫描速度非常快，只用了6分钟时间，就能扫描上传，做成数字展品。

雕塑周围环绕着袁老笔迹《禾下乘凉梦》与《杂交水稻覆盖全球梦》，字字千钧，情深意长。

如今，虽然袁老已经离我们而去，但他的梦想与精神，却如这雕塑一般，永驻世间。

同时，这里还有袁老夫人邓则老师书写的《袁隆平先生鞋印》字样，温婉有力。

现在雕塑的数字化已经完成，再过一段时间，它将登录“新湖南”平台，大家可以下载收藏，慢慢欣赏。

接下来我将带着雕塑前往非洲，将它送到马达加斯加最高学府塔那那利佛大学农学院，马达加斯加是非洲首个实现杂交水稻商业化的国家。如今马达加斯加在其最大面额的纸币上，印上了杂交水稻的图案。由此可见，这个国家对于杂交水稻的重视。

把它送到马达加斯加的农学院，也是希望能将袁老的杂交水稻覆盖全球梦的精神传递给更多的非洲青年。那么，我们非洲见。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 曾冠霖 见习记者 宋科铖